
 

 احتمال و اندازه گیری شانس 

برای بیان اندازى شانس رخ دادن یک اتفاق ، از یک عدد استفادى نی کنیو ٍ آن را احتهال  احتمال:
 رخ دادن آن اتفاق نی نانیو .

1اینکٌ سکٌ رٍ بیاید نثلا در پرتاب یک سکٌ احتهال 
2  است. 505 یا   

است. اگر احتهال صفر باشد قطعا اتفاق رخ  1ٍ  0احتهال رخ دادن یک اتفاق يهَارى عددی بین 
 باشد قطعا اتفاق رخ خَايد داد 1نخَايد داد ٍ اگر احتهال 

 

 محاسبه احتمال رخ دادن یک اتفاق  

احتهال رخ دادن یک اتفاق                                                      تعداد حالت يای نطلَب 
 تعداد کل حالت يای نهکن

 

 احتهال این کٌ در پرتاب یک تاس عدد زٍج ظاير شَد چقدر است ؟ نثال :

 پاسخ :

کل حالت يا                                                                    6حالت      6  5  4  3  2  1 

حالت نطلَب                                                                          3حالت      6   4   2  

احتهال  عدد زٍج آندن                                               تعداد حالت يای نطلَب 
تعداد کل حالت يای نهکن  

3
6  

1
2 

 

 نثال : در پرتاب دٍ سکٌ ، با چٌ احتهالی ير دٍ سکٌ پشت نی آیند؟   

 پاسخ :

 rرٍ=                                                                         pپشت =       

تعداد کل حالت يا                                                (    ) (     ) (    ) (    )  4حالت      

تعداد حالت نطلَب                                                                          (    )   1حالت     



 

احتهال  پشت آندن                                                  تعداد حالت يای نطلَب 
تعداد کل حالت يای نهکن  

1
4  

 

 سکٌ، سٌ سکٌ ٍ.. را بٌ دست آٍریو نی تَانیو  2سکٌ ،  1نکتٌ : برای اینکٌ تعداد حالت يای پرتاب 

 از نهَدار درختی ٍ جدٍل استفادى کنیو 

 

 نثال : در پرتاب يو زنان سٌ سکٌ چقدر احتهال دارد ، یکی از تعداد ) پشت ( یا ) رٍ( يای ظاير 

 شدى دٍ برابر تعداد دیگری باشد ؟

 پاسخ :

 

 

احتهال                                                              تعداد حالت يای نطلَب 
تعداد کل حالت يای نهکن  

6
8  

3
4 

 

  

 حالت نختلف ٍجَد دارد   2سکٌ  nنکتٌ : در پرتاب يو زنان 

23نثلا :    در پرتاب يو زنان سٌ سکٌ :     حات نختلف ٍجَد دارد 8 

 

 



 

 کل حالت يای پرتاب دٍ تاس :

 

 

 کٌ تاس يا نشان نی ديند ، عددی عددی  2نثال : در پرتاب دٍ تاس احتهال آن کٌ حاصل ضرب 

 فرد باشد چقدر است ؟

 پاسخ :

 

 

 نثال : در انداختن دٍ تاس با يو ، تعداد اعضای کدام بیشتر است ؟

 نجهَعٌ اعداد رٍ شدى اٍل باشد      (1

 باشد 10( نجهَع اعداد رٍ شدى ، عدد فرد کَچکتر از 2   

 باشد   10(نجهَع اعداد رٍ شدى زٍج ٍ کهتر از 3

 باشد  6( عدد ظاير شدى رٍی یکی از تاس يا 4

 

 



 پاسخ :

 

 

 قانىن ضرب احتمال 

اگر دٍ اتفاق بر رٍی يو تا ثیری نداشتٌ باشند احتهال ٍقَع يو زنان آن يا برابر ضرب ٍقَع 
 تک تک آن يا 

 نثال:  رنز یک کیف با سٌ رقو نشخص نی شَد . احتهال اینکٌ شهارى رنز این کیف ، عدد فردی

 باشد چقدر است ؟ 500بیشتر از 

 



 

نًرى را بٌ طَر  3نًرى قرنز ٍجَد دارد .  2نًرى سیاى ،  2نًرى سفید ،  2در کیسٌ ای  مثال :
تصادفی ٍ بدٍن جایگزینی ، یکی یکی از کیسٌ درآٍردیو . احتهال این کٌ نًرى اٍل سفید ، نًرى 

 دٍم سیاى ٍ نًرى سَم قرنز باشد چقدر است ؟

 پاسخ:

 

 

نثال : با تَجٌ بٌ شکل زیر احتهال ایستادن عقربٌ رٍی رنگ سبز چند برابر احتهال ایستادن 
 قرنز است  ؟ زرد ٍ  عقربٌ رٍی رنگ

 

 پاسخ :

قسهت نساٍی تقسیو  16دایرى را بٌ قسهت يای نساٍی تقسیو نی کنیو با تَجٌ بٌ شکل بٌ 
 نی شَد 

 

 



  

احتهال سبز                                                                                              8
16  

1
2 

احتهال زرد ٍ قرنز                                                                                4
16  

1
16  

5
16 

نسبت                                                                                       
1
2
5
16
 

16
10  1 6 

 نثال : در جعبٌ ای تعدادی نًرى آبی قرار دارد . سٌ برابر این تعداد، نًرى قرنز ، ربع تعداد 

 رى زرد درجعبٌ قرار دارند نًرى يای قرنز ، نًرى سبز ٍ دٍ برابر ثلث خهس تعداد نًرى يای سبز نً

 نًرى ای بٌ تصادف از جعبٌ بیرٍن نی آٍریو . احتهال اینکٌ این نًرى زرد باشد چقدر است ؟

 پاسخ :

نًرى آبی         نًرى قرنز              نًرى زرد        3   2  1
3  

1
5  

3
4   

1
10   

نًرى سبز                                           14  3  3
4     

کل نًرى                        3  3
4   

1
10   

20  60  15  2 
20  

97 
20 

1تعداد نًرى يای زرد داخل ظرف 
10  اینکٌ نًرى زرد باشد :است ، پس احتهال   

                                                                                  
 

10
97 
20
 

20 
97  10  

2 
97  

2
97 

2نثال : در کیسٌ ای تعدادی نًرى سبز ، زرد ٍ آبی نَجَد است . احتهال انتخاب نًرى زرد 
 است ٍ 5

18احتهال این کٌ نًرى آبی انتخاب نشَد 
 احتهال انتخاب نًرى سبز چقدر است ؟ 25

 پاسخ :

 احتهال اینکٌ نًرى آبی انتخاب شَد:  

                                                                                             1  18
25  

7
25 

 احتهال انتخاب نًرى زرد = احتهال انتخاب نًرى آبی+ احتهال انتخاب نًرى سبز+1         

                               2
5   

7
25  1          1725   1              

8
25 

 

 



 احتمال و تجربه 

بار تکرار کنیو ، انتظار  kباشد ٍ آن آزنایش را   pاگر احتهال رخ دادن یک اتفاق در آزنایشی 
 نرتبٌ اتفاق رخ نی ديد  k×pداریو   

 

 خانَادى سٌ فرزندی زندگی نی کنند ، انتظار داریو چندتا از این  400نثال : در یک شًر 

 خانَادى يا فقط فرزندان دختر یا فقط فرزندان پسر داشتٌ باشد 

 پاسخ:

 

  

                                                                                    400  2
8  400  1

4  100 

 

این کیسٌ  داریو . تعدادی نًرى از نًرى قرنز 250نًرى آبی ٍ  150نًرى سبز ،  100نثال : در کیسٌ ای 
تا آبی باشند ، انتظار داریو چند تا از این  60بیرٍن نی آٍریو . اگر انتظار داشتٌ باشیو از این تعداد 

 نًرى يا سبز باشند ؟

 پاسخ :

 = کل نًرى يا  100+ 150+ 250= 500                                                                

                                                                             100
500  

1
 =احتهال نًرى سبز 5

                                                                             150
500  

3
 =احتهال نًرى آبی 10

                                                                            250
500  

1
 =احتهال نًرى قرنز 2



 

3نًرى از کیسٌ بیرٍن آٍریو پس انتظار داریو  nفرض کنید  
 آبی باشد  10

                                                                 3
10    60          

60 10
3  تا 200 

1تا  200پس انتظار داریو از بین این  
 سبز باشد       5

                                                                                               1
5  200  40 

 

 نرتبٌ پرتاب نی کنیو اگر انتظار داشتٌ باشیو 90نثال : یک سکٌ سالو ٍ یک سکٌ خراب را با يو 

ب سکٌ خراب چند نرتبٌ سکٌ نرتبٌ پرتا 60بار رٍ ظاير شدى باشد ، انتظار داریو در  75نجهَعا 
 پشت ظاير شَد ؟

 پاسخ :

1انتظار داریو یک سکٌ سالو 
2  90 بار انتظار داریو رٍ ظاير  75نرتبٌ رٍ بیاید چَن نجهَعا  45 

 نرتبٌ رٍ بیاید . 30شَد پس انتظار داریو سکٌ خراب 

30بنابراین احتهال ظاير شدن رٍ در یک نرتبٌ پرتاب سکٌ خراب 
90  

1
 انتظار ظاير شدن در نتیجٌ  3

1پشت در یک نرتبٌ پرتاب سکٌ خراب           1
3  

2
 است .    3

2نرتبٌ پرتاب سکٌ خراب :              60در 
3  60  نرتبٌ پشت نی آید    40 

 

 

 

 

 

 

  مىسىی                                                                                                         


